

学历水分大、招生猫腻多、大学扩招生源逐年减少

# 北大全面停止夜大、网教、自考招生

## 浙江大学: 不受影响, 继续招生

夜大、函授、脱产班……那些烙进中国人记忆的继续教育, 正渐行渐远

本报记者 张冰清

近日, 北京大学在其2016年继续教育总结交流会上宣布, 自2018年起全面停止该校夜大学、网络教育、自学考试等各类学历继续教育的招生工作。

成人自考、成人高考(包括函授、夜大、电大等教学形式)、网络远程教育同属成人高等教育体系。这些教育模式由教育部批准, 所颁发的学历证书国家承认其有效性。

北大副校长高松表示, 在高等教育普及化的背景下, 北大学历继续教育逐步完成历史使命, 相关单位要积极稳妥做好收尾工作。在未来发展上, 北大继续教育要增强质量意识, 巩固品牌形象, 规范办学行为, 维护学校声誉。北大继续教育部部长刘力平告诉钱报记者, 北大要全力冲击“双一流”大学建设, 精力有限, 无法兼顾所有类型的教育业务。

记者了解到, 北大继续教育可追溯到1918年, 当时的北大校长蔡元培首开中国普通高等学校举办继续教育的历史先河, 创办了“校役夜校”和“平民夜校”, 为在北大工作的工友及社会贫民百姓提供了进入大学的学习机会。新中国成立后, 北大的函授、夜大学、成人脱产班、现代远程教育等继续教育为社会培养了大批有用人才。

北大并非第一个停止学历继续教育招生的院校。早在2005年, 清华大学就停止了现代远程成人专升本学历教育的招生工作。此后清华继续教育学院定位于非学历教育, 以开展各类非学历教育培训为主。



大学录取率逐年提高, 参加成人高考的学员在逐渐减少。

资料图片

### 辐射

#### 浙大不受影响, 将继续招生分自考和远程教育两种

钱报记者了解到, 浙江大学、上海交通大学等高校的继续教育学院2017年仍将进行正常的学历教育招生。

上海交大继续教育学院的学历教育包括成人自考、成人高考和网络教育, 学院老师告诉记者, 目前这三类都还可以报名, “以后政策如何变化尚不清楚, 要报名的话就得尽快了。”

浙江大学继续教育学院分为成人教育学院和远程教育学院, 两者都提供学历教育。学院每年春秋招生两次, 每次招万余人。顺利毕业的学生, 可以获得成人教育学士学位, 这是国家认可的正规学位。

学院老师说, 目前浙大还没有收到任何停办或减少招生的通知, 2017年的招生会照常进行。打开浙大远程教育学院的首页, 上面有一个醒目的飘屏, 写着“远程教育2017春报名开始啦”的广告, 十分醒目。

记者了解到, 浙江大学、清华大学、北京邮电大学、湖南大学是教育部首批开展现代远程教育的试点高校, 至今共有68所部属高校参加了试点。

### 原因

#### 高考录取率上升 继续教育生源减少了很多

在高考还是“千军万马过独木桥”的年代, 学历继续教育为很多人提供了接受大学教育的机会, 圆了他们的大学梦。

浙江省教育厅高教处副处长祝鸿平记得, 继续教育的鼎盛时期是在二三十年前, 当时报考的人非常多, 社会需求十分旺盛。

但现在, 大学扩招, 高考录取率不断提高, 上大学对学生们来说已是稀松平常的事。2016年, 浙江省报考普通高校和高职单招的考生共有30.73万人, 实际录取新生总数为27.56万余人, 总录取率达到89.7%。

因此, 在高等教育逐渐普及的情况下, 继

续教育的生源难免逐渐下降。除了人数减少, 生源的学习能力也大不如前。祝鸿平说, 同样一所名牌大学, 学历继续教育的毕业生和全日制本科的毕业生, 整体的素质水平肯定有很大差别。

继续教育学历证书虽然受到国家承认, 但一直得不到很高的社会认可度, 甚至遭到诟病。一般来说, 成人自考、成人高考与网络教育所拿学历含金量和社会认可度, 依次递减。

### 隐忧

#### 招生乱象丛生 教育部频频发文规范

砸牌子的除了良莠不齐的毕业生, 还有各种各样的招生乱象。当年清华大学停止开展学历继续教育时, 给出的解释是“根据人才培养发展定位需要”。对此, 当时的清华远程教育上海教学站站长高波则更加直白地道出原因, “不要让网络教育砸了清华的牌子。”

在搜索引擎上搜索“继续教育”、“成人教育”, 立马跳出让人眼花缭乱的广告。要想在广告里找到一个官方的、正规的网站非常困难。不少招生机构都打出“包过”、“包毕业”等字样, 吸引生源。其中, 网络远程教育是重灾区。

不少高校的继续教育学院会跟第三方机构合作, 高校难以规范机构的招生, 难免引发各种乱象。而机构种种不规范的行为, 最后还是由高校来买单, 受损的是高校的名誉。

针对乱象, 教育部曾多次发布高校网络教育招生预警, 提醒广大考生及家长: 考生报考时不要轻信一些网站“包过班”等虚假宣传, 要直接与教育部公布的有资格的现代远程教育试点高校联系报考。

在继续教育的专业上, 教育部也做出了相应的限制。2016年12月, 教育部发文规定, 普通高校将不再举办本校全日制教育专业范围以外的学历继续教育。

这是教育部规范高等学历继续教育专业设置的首份文件, 要求对现设的本、专科专业进行梳理、调整和规范, 自2018年起, 新入学的学生全部按照目录内专业进行招生。

### 怀怀旧

#### 夜大、函授、脱产班 烙进中国人记忆的继续教育

##### 创办期(1950-1966)

1950年, 中国人民大学根据教育部要求, 率先开办夜大学。1956年, 教育部决定自当年秋季起在复旦大学、北京大学、厦门大学等综合大学举办函授教育。自1957年至1966年, 高校函授教育、夜大学发展迅速, 仅北京就有21所高校举办。

##### 恢复期(1978-1986)

1966年至1976年, 成人教育受“文化大革命”影响, 基本处于停滞状态。1980年, 国务院批转教育部《关于大力发展高等函授教育和夜大学的意见》, 指出“高校的函授教育和夜大学要有一个大的发展。”高校成人教育得到迅速恢复和发展。

##### 整改期(1987-1997)

1990年开始, 国家针对一些学校“乱办学、乱收费、乱发文凭”的问题进行治理整顿。1995年-1997年, 在高校进行成人教育的办学水平、教学质量评估。高校成人教育招生在进一步规范化的同时, 加大了向从业人员的倾斜, 建立了学历证书、专业合格证书和单科合格证书三种制度。

##### 稳定期(1998-2000)

1999年, 国务院批转实施教育部《面向21世纪教育振兴行动计划》, 其中高等教育大众化、现代远程教育和终身学习体系建立等, 为高校成人教育指明了方向。高校继续教育在实践中形成了自己的办学特色: 以在职从业人员为主; 有一套适应成人考生、体现成人教育特色的招生考试制度; 国家财政投入较少; 办学形式灵活多样。

##### 调整探索期(2000年-至今)

随着高等教育在中国逐渐普及, 高校继续教育在高校建设中的比重逐渐降低, 教育部门和高校正在摸索继续教育全新的发展模式。